



▲福建舰(央视)

6月17日，我国首艘电磁弹射型航空母舰福建舰下水三周年。三年间，福建舰都有哪些进展？何时可以入列服役？

□央视

福建舰预测年内服役 “三航母时代”近在咫尺

福建舰是我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰。

2022年6月17日，福建舰下水，命名为福建舰，舷号18。

2022年9月23日，福建舰按计划开展系泊试验。

2024年5月1日至5月8日，福建舰进行第一次海试，为期8天。完成动力、电力等系统设备测试，达到预期效果。

2025年3月，国防部例行记者会上确认福建舰进行了第七次海试，此次海试聚焦舰载机电磁兼容测试。

据了解，福建舰在一年多的时间内已完成多次海上试验，总海试天数超过100天。

央视评论员魏东旭表示，航母福建舰捷报频传，海上测试工作进展得非常顺利，预测在今年可以服役，“三航母时代”近在咫尺。

配置电磁弹射和阻拦装置的福建舰，采用平直通长飞行甲板，满载排水量8万余吨，是全球首艘采用常规动力电磁弹射技术的航空母舰，未来入列将搭载多种类型的舰载机，包括战斗机、预警机、反潜机和无人机等。

魏东旭表示，歼-15T和歼-15D在去年举行的中国航展上亮相，歼-15飞鲨是我们独立自主研制的双发重型舰载机。此前在航母辽宁舰和航母山东舰上已经进行了部署，性能非常全面，作战能力在不断提高。在去

福建舰有望搭载歼-35等多类型舰载机

年的航展上，我们看到了起落架经过加固的歼-15T，歼-15T就是飞鲨的弹射版本，很可能会优先在福建舰上进行测试。

在去年的中国航展上，舰载型的歼-35缩比模型也首次亮相。有分析指出，歼-35经过机身的加固和设计完善，可以衍生出一款双发中型舰载机的型号出现在福建舰上。

魏东旭表示，在航母比较有限的甲板上，包括空间比较有限的机库当中，舰载机的数量非常重要。如果使用双发中型隐身舰载机，可以保

证搭载数量达到最优，还可以进行机翼折叠设计，占据的空间也会变得较少。

在构建航母的作战体系过程中，空中预警体系也是必不可少的一个重要平台。未来在福建舰上，将可能看到何种配置的预警体系？

魏东旭认为是小平台、大预警，里面应该是配备了相控阵雷达，针对空中目标的探测距离更远，多目标的处理能力更强，所以在福建舰的甲板上，会出现带着盒子的固定翼的舰载预警机。

福建舰服役 将助力远海防卫转型

福建舰下水以来，相关的建设和海试工作在不断推进。随着航母数量的增多和航母性能的优化，对全球海军力量平衡将发挥怎样的作用？

魏东旭表示，中国的航母数量越来越多，中国航母的性能越来越先进，增加了和平和稳定的力量。因为美国所主导的西方海上作战体系是一种“拉帮结伙”的方式。此前美国航

母在西太地区进行活动，要利用军事同盟体系构建起海上的联合作战力量，针对其他国家进行封锁，进行威吓。中国的航母力量越来越强，可以起到足够强的战略层面的制衡作用，更好进行自我防御，也可以构建更多的和平力量。

2024年珠海航展，
歼-15D舰载电子战飞机
首次公开亮相。(CFP)2024年珠海航展，
歼-35进行飞行表演。(CFP)2024年珠海航展，
歼-15T飞行展示。(CFP)

解放军双航母前出西太 美军航母紧急回援关岛

据台湾媒体报道，解放军辽宁舰、山东舰航母编队赴西太平洋开展训练，按当前轨迹可能将在关岛附近海域会合。在此情况下，美国“华盛顿”号航母紧急回援，与美国“尼米兹”号航母一起和解放军双航母形成对峙。有关内部分析认为，解放军双航母前出“第二岛链”，是对地缘政治格局的改写。

度关注，显示解放军在航母编队的运用更加成熟且专业。”台湾军事专家郑继文表示，解放军能够执行远海长航训练，与大陆拥有完善的保障体系密不可分。可以预期的是，像这样一类双航母行动，未来可能会成为常态，解放军的航母编队将越走越远、越走越广。

台湾战略角色和地位悄然变化 正沦为高风险棋子

“双航母编队在西太平洋的实战化演练，充分验证了围点打援、阻援打点战略构想的可行性与有效性。”唐桦指出，解放军将反介入、区域拒止能力延伸至“第二岛链”，使得任何外部干涉势力难以对台湾形成实质性支援。对于美国来说，台湾的战略价值正从“岛链核心支柱”加速沦为高风险棋子。

“这一转变的背后，是美军在印太地区战略优势的持续衰弱与解放军远洋战力崛起的直接博弈。”唐桦认为，以台湾为枢纽的“岛链遏制体系”已经名存实亡，攻守之势发生根本性逆转，美方“以台制华”策略的成本与风险呈指数级攀升。

唐桦强调，这一变化正是中国综合实力的跃升，与美国区域影响力衰退的直接反映。民进党当局若仍抱持“倚美谋独”幻想，终将因为美国的战略退缩而沦为地缘博弈的弃子，唯有回归一个中国原则，才是唯一出路。

解放军双航母活动范围受瞩目 “未来可能成为常态”

“辽宁舰和山东舰编队这次活动受到全世界高



6月上旬，海军航母编队在西太平洋海域开展训练。图为编队属舰进行航行补给。(景钢)



英国海军“机敏”级核潜艇(参演)

又要“退群”？ 美启动对“奥库斯”重新审查

“退群”？假的！

目前，澳大利亚和英国方面均已证实收到了美国启动重新审查“奥库斯”核潜艇协议的通知。尽管澳英两国对外表态云淡风轻，但在舆论看来，美方此次审查评估不仅引发了澳大利亚的恐慌，还将对英国国防规划造成影响，澳英两国对此都感到非常焦虑。滕建群认为，美国并不会真的退出“奥库斯”协议计划，因为这并不符合美国的根本利益。

滕建群表示，从本质上讲，特朗普目前只是“虚晃一枪”。“奥库斯”军事同盟现在还在不断吸纳新成员，2024年，日本已通过谈判加入“奥库斯”协议，韩国目前也正在参与相关谈判。从技术和军事层面看，延续“奥库斯”协议既能帮美国获取更多商业利益，也能强化美国在地缘政治方面对盟国的控制。特朗普不会轻易放弃这一军事同盟。

要钱？真的！

也有分析认为，美国此次宣布重新审查“奥库斯”协议，是为了施压澳大利亚进一步提高国防开支。滕建群认为，澳大利亚历来在安全领域对美国依赖严重，因此，美国以此为要挟，逼着澳大利



3月16日，美国海军“弗吉尼亚”级攻击潜艇“明尼苏达”号在澳大利亚西海岸航行。(怀秋)

亚增加军费开支，为美国利益买单。滕建群表示，澳大利亚在二战结束后一直追随美国，自视为美国最紧密的盟友之一。澳大利亚被“绑”在了美国的战车上，现在很难有讨价还价的筹码。在此背景下，美国一再要求澳大利亚提高军费，就是认准了澳大利亚长期以来追随美国，特别是在安全合作与武器装备领域对于美国具有强大的依赖性。澳大利亚对美国安全保障的依赖，远远超出美国对澳大利亚的需求，因此未来澳大利亚可能会不断作出妥协，最后形成新的安排，包括在建造核动力攻击潜艇上作出让步，以及进一步增加国防预算等。